



法國總統馬克龍抵京訪華

將赴廣州參訪 分析指要鞏固擴大隨行企業與廣東經貿聯繫

香港文匯報訊 據新華社報道，應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍於5日至7日對中國進行國事訪問。馬克龍一行5日下午抵達北京，此行還將赴廣東省廣州市參觀訪問。

另據《廣州日報》報道，這是馬克龍履任總統後的第三次訪華，也是他開啟第二任期以及疫情以來的首次訪華。此前兩次訪華，他曾分別訪問過西安和上海。可見馬克龍訪華，除北京外，也有到訪其他城市的傳統。對於廣東而言，馬克龍的到來也有特殊的意義，因為這是首位到訪廣東的在任法國總統。最近一次訪問廣東的高級別法國政要，是時任法國總理愛德華·菲利普，曾於2018年6月到訪深圳。那麼，為什麼馬克龍在此次訪華中特意安排了廣東的行程？

這次馬克龍來訪也帶了一批法國企業巨頭，包括法國電力公司、空客、阿爾斯通、威立雅等。這些法國知名品牌和企業大都在廣東深耕多年，有些甚至把廣東作為重要業務市場。比如法國電力集團，早在30餘年前便與廣東合作開發了多個項目，其中就有為人所熟悉的大亞灣核電站項目。由法國電力集團與中國廣核集團、廣東省能源集團共同投資、建設、運營的台山核電工程，則是中法兩國能源領域在華最大的合作項目。

還有空中客車公司，歐洲航空工業的門面擔當，同樣布局廣東多年。2019年2月，空中客車(中國)創新中心在深圳落成。如今，空客中國創新中心與中國移動、華為、騰訊等公司在5G專網、大數據等領域達成合作，成為吸引企業與本土企業、機構緊密合作、共同創新的範例。

除了空客外，許多法國企業在深圳落戶的研發運營中心名頭都不小。比如法國賽諾菲公司疫苗創新中心、法國佛吉亞公司智能座艙運營中心、法國法雷奧新能源汽車動力系統全球研發中心等，其中2021年11月落成的賽諾菲巴斯德國際疫苗創新中心還是中國首個國際化的疫苗創新中心。

廣東與法國締結多對友城

法資企業來粵布局的背後，折射出法國與廣東十分密切的經貿關係。在目前中國對法貿易總額中，廣東佔到約五分之一。可以預見，馬克龍的到訪，將會鞏固並擴大隨行企業與廣東的經貿聯繫。

除了經貿往來，廣東與法國在友城、文教等諸多領域同樣交往密切，這也為馬克龍來訪提供了更多對話議題。目前，廣東與法國共有1對省級友城，4對市級友城，分別為廣東與普羅旺斯-阿爾卑斯-藍色海岸大區(2000年結好)、廣州市與里昂市(1988年結好)、深圳市與維埃納省(1994年結好)、佛山市與法屬留尼汪波塞雄市(1997年結好)及潮州市與巴黎市十三區(2009年結好)。

此外，深圳市與伊夫林省、珠海市與尼斯市、佛山市與塞納-馬恩省、深圳市寶安區與阿維尼翁市、深圳市南山區與南特市、清遠連州市與沙隆市則簽署了友好交流合作備忘錄。

值得一提的是廣州與里昂。兩市是廣東與法國最早結好的友城，今年正值雙方締結友好城市關係35周年。兩座城市頗有一些奇妙的共性。比如里昂是法國重要的文化與藝術中心，廣州是中國歷史文化名城；兩市在吃上也都很講究，俗話說「吃在廣州」，與此相對，里昂也有着「世界美食之都」的美譽。

據統計，里昂市內擁有4,000多家餐廳，其中米芝蓮星級餐廳超20家。每兩年一屆的博古斯世界烹飪大賽被稱為「廚藝奧運」，其總決賽便在里昂舉行。2018年5月，博古斯世界烹飪大賽亞太區選拔賽在廣州舉行，這也是廣州首次成為該項烹飪賽事的舉辦城市。

中山大學與里昂第三大學合作育才

早在2000年，中山大學便與里昂第三大學展開合作，並於2005年簽署兩校校級框架合作協議，開展學生交換、聯合培養、教師交流等項目。2012年，兩校續簽校級框架合作協議，並在此框架下簽署兩校學生交換協議、聯合培養法語碩士研究生協議及法語專業本科協定。此外，法國電力集團作為創始人和合作方也參與了中山大學中法核工程與技術學院的建立。



應國家主席習近平邀請，法國總統馬克龍於4月5日至7日對中國進行國事訪問。圖為4月5日下午，馬克龍抵達北京首都國際機場。



2022年11月22日，在深圳鹽田港，@型罐式LNG加注船「新奧普陀號」為法國達飛集團的雙燃料集裝箱船「達飛·索邦」號加注LNG燃料，實現深圳市國際航行船舶LNG首船加注。

長三角漸興生態節地安葬及數字化祭掃

特稿

將逝者骨灰裝入可降解的骨灰壇中，埋入地下，一個月後骨灰壇便溶解在土壤中……又是一年清明節，中國各地迎來祭掃高峰。在長三角多地，生態節地安葬的形式正逐漸興起。多地還推出數字化祭掃，以AI、AR技術等現代科技手段賦能「沉浸式追思」，推動實現綠色文明祭掃。

近日，杭州市臨安區第三屆生態節地公益禮葬暨天竹園生命禮敬園奠基儀式在天竹園公墓舉行，活動為6位逝者舉行公益禮葬儀式，將可降解骨灰壇深埋入綠草下，讓逝者回歸自然。

「我的母親生前是一個非常熱愛大自然的人，她經常說『生命源於自然』，所以希望以這種方式回歸自然、跟大地融為一體，我們也尊重她的選擇。」逝者家屬李麗(化名)說。

據了解，目前杭州已完成鄉鎮(街道)級節地生態安葬設施點187個，覆蓋率達100%。近年來該市還秉承「節地生態綠色惠民」理念打造陵園，依山就勢，將墓隱於山林和茶園，變陵園為公園，成為新型生命文化紀念園。

近日，在安徽省合肥市小蜀山陵園，一場生態清明共祭活動上，30名親屬代表為逝者插柳撒花、鞠躬行禮。多年來，小蜀山陵園推行節地生態葬式，相繼推出了茶花葬、景觀壁葬、草坪葬等節地葬式，累計對2,000餘位逝者骨灰進行安葬。

而在浙江台州椒江區，海葬作為當地推進節地生態安葬的首選方式，也成為當地民眾的新選擇。在海葬儀式上，逝者家屬走向船舷，用綠色絲帶繫住可降解骨灰罐，將其緩緩放入大海，從此便「以海為墓」，寄託哀思。

從「入土為安」到「終歸自然」，節地生態新風正逐漸深入人心。據浙江省殯葬協會秘書

長甄遠寧介紹，相比傳統的墓葬，節地生態葬不僅綠色環保，而且價格更親民，尤其是對於選擇骨灰撒海、撒江、樹葬、花壇葬等不佔或少佔土地、少耗資源的安葬方式，浙江全省90個縣市區都出台了相應的獎補政策。近年來，長三角地區殯葬行業也對綠色殯葬、科技環保等主題進行深入探討，推進優質資源開放共享。

與此同時，數字化祭掃也正興起。位於杭州的浙江安賢園打造了全息沉浸式緬懷空間，其運用互聯、共享、數字體驗等元素，形成一場沉浸式追思禮。例如通過AI技術還原逝者的音容笑貌，能讓前來緬懷的家屬再次與親人「面對面」，追尋生命與記憶的美好。

在江蘇揚州，揚州墓園開通墓碑虛擬祭掃服務，通過AR技術，逝者家屬可在大屏幕和手機上找到與逝者相對應的生態葬位置，從而實現虛擬祭掃。

◆中新社

港澳台同胞清明陝西共祭軒轅黃帝

香港文匯報訊(記者 李陽波 陝西黃陵報道)4月5日，癸卯年清明公祭軒轅黃帝典禮在陝西省延安市黃陵縣橋山祭祀廣場舉行，海內外炎黃子孫齊聚一堂，共同緬懷中華人文初祖軒轅黃帝，表達對人文初祖的無限景仰和對民族復興的強烈期盼。

據了解，癸卯年清明公祭軒轅黃帝典禮由國務院台灣事務辦公室、國務院僑務辦公室、中華全國歸國華僑聯合會和陝西省人民政府共同舉辦。今年的公祭活動以「溯源、尋根、凝

心、鑄魂」為主旨，以「尋根祭祖黃帝陵 戮力同心創偉業」為主題，旨在表達全體中華兒女團結一心、共創偉業的美好願景，增強海內外中華兒女的民族認同、血脈認同和文化認同，為全面推進中國式現代化建設、實現中華民族偉大復興凝心聚力。

第三次來黃帝陵參加祭祖的港人鄧勝斌表示，每一次來都有新的感受。「特別是在大殿前，樂聲響起，炎黃子孫的自豪感油然而生。回到香港後，我將和身邊的朋友分享這種

體驗，也希望更多的香港青年來黃陵緬懷先祖，共同傳承和弘揚中華傳統文化。」

「在清明節這個特殊的時刻來到黃帝陵，看到如此大規模的國家公祭典禮，很震撼。」在北京上學的台青沈宏毅表示，台灣也非常重視祭祖，這次能夠到黃帝陵，慎終追遠，非常感動。

台青王炳忠表示，在疫情剛剛告一段落、相關封控措施鬆綁後，公祭黃帝典禮是兩岸包括海內外民間交流最盛大的一個典禮，也是非常大的意義所在。此次，他帶了一些在大陸求學的台灣同學前來參加公祭黃帝典禮，並希望未來能有更多的台灣鄉親，尤其是年輕人前來參加。王炳忠表示，希望通過參加公祭黃帝典禮等活動，讓更多的台灣年輕人能夠感受到中華文化的自信和驕傲。

位於陝西省延安市黃陵縣橋山的黃帝陵，是中華文明的精神標識，承載着中華民族最久遠的歷史記憶，維繫着海內外中華兒女最厚重的民族情感。清明公祭軒轅黃帝，亦是中華兒女溯源、尋根、凝心、鑄魂的傳統盛事。據悉，為讓更多中華兒女體驗黃帝文化的感召力，今年的公祭還採取現場祭祀和網絡祭祀相結合的方式，海內外中華兒女可通過「中華雲祭祖」平台在線觀看公祭軒轅黃帝典禮直播視頻，遊覽黃帝陵，參與祭掃儀程。



參加公祭典禮的港澳同胞代表合影留念。

香港文匯報記者李陽波攝

香港文匯報訊 據中新社報道，適值清明節，瀋陽「九·一八」歷史博物館5日以「緬懷先烈志，共鑄家國魂」為主題，與瀋陽二戰盟軍戰俘營舊址陳列館等聯動在線上線下同步開展銘記活動。

當天上午，在象徵着「白山黑水」的瀋陽「九·一八」歷史博物館序廳內，人們手持菊花低首肅立，氣氛莊嚴肅穆。10時，全體人員共同觀看序廳全息投影展示，回顧東北軍民在中國共產黨的領導下浴血奮戰的14年抗戰史。

隨後，參加活動的全體人員齊聲高唱中華人民共和國國歌，並面向寓意着抗日戰火生生不息、抗日英靈浩氣長存的臥碑默哀、獻花，以示對英烈最崇高的敬意。

「你的身影，我們不會忘記！你的名字，我們永遠記得……」在主持人的帶領下，現場全體人員共同宣讀紀念緬懷英烈倡議書。同時，瀋陽「九·一八」歷史博物館小志願者朗誦了紀念革命英烈詩篇《英雄》。

當天，愛國人士畢天民長孫女畢長虹向瀋陽「九·一八」歷史博物館捐贈畢天民照片；瀋陽「九·一八」歷史博物館志願者董曉城向該館捐贈解放戰爭時期文物。

瀋陽二戰盟軍戰俘營舊址陳列館、瀋陽審判日本戰犯法庭舊址陳列館、瀋陽北大營舊址陳列館當天也舉行清明節銘記主題活動，共同緬懷革命先烈。



文物捐贈環節。

網上圖片

華南10河流發生超警洪水

香港文匯報訊 據新華社報道，水利部5日發布汛情通報，受強降雨影響，華南地區10條河流發生超警洪水，水利部門正全力做好洪水防禦工作。

4日至5日，廣東東北部、福建南部降了大到暴雨。受強降雨影響，北江幹流韶關至英德江段及支流連江、滸江、大潭河、水邊河、竹田河，東江支流增江，韓江支流平川河、舊縣河、小瀾溪等10條河流發生超警洪水，最大超警幅度0.01米至2.12米。

汛情通報稱，水利部門密切監視雨情、水情，強化預測預報預警和應急值守；及時發布水情預警信息，提醒做好防禦工作，突出抓好正在施工的水毀工程、在建工程安全度汛；科學調度流域骨幹水庫，充分發揮水庫防洪效益，確保防洪安全。